

# “学分银行计划” 倾情一线职工

本报讯(实习记者 杨丽婷)记者从北京市总工会获悉,面向试点企业招生的“学分银行计划”2012级新生近日已陆续开学。据了解,“学分银行计划”倾情一线职工,新学员将在车间里完成高等教育。

据悉,“学分银行计划”招收的学生以试点企业的一线职工为主,录取时继续采用企业推荐、专业技能加试和成人高考的方式。去年该计划的试点企业共5家,录取新生总数为309人,其中北京燕山石油化工有限公司29人,北汽福田汽车股份有限公司79人,北京市燃气集团有限公司73人,北京现代汽车有限公司42人,金隅集团96人。

北京市总工会职工大学有关负责人介绍,来自新增试点企业金隅集团的新生主要是该企业生产一线的职工。他们中的很多人已在一线干了多年,虽然有技能经验,但为了提高综合素质,还需要系统学习理论知识。“学分银行计划”针对这些新生的实际情况,将学习送到车间一线。他们可在2至5年内完成大专教育,既满足了学习需求,又解决了工学矛盾。

“学分银行计划”的主要目的是为提高职工知识水平与岗位实践能力。市总工会职工大学针对不同的企业开设了不同的专业,并根据企业和职工的实际情况,设置了贴近实际的课程。如学校为北京

燃气集团有限公司开设了城市燃气工程技术和工商企业管理(燃气企业管理方向),设置的课程包括燃气燃烧与应用、燃气压力调节与自动化控制、企业战略管理、燃气工程质量管理体系等课程。学校为北汽福田汽车股份有限公司开设了汽车制造与装配技术专业,设置的课程包括关键点质量控制、标准化作业规范等。“学分银行计划”受到试点企业和一线员工的欢迎,也为校企合作提供了实践参考。

此次新增试点企业金隅集团共开设了机电设备维修与管理和无机非金属材料工程技术两个专业。据该校相关负责人介绍,针对新增试点企业金隅的专业

设置、培养目标、课程体系、课程内容、教材和师资等问题,学校特别组织专家进行认真分析和研究。总体而言,课程设置既符合专业需要,也贴近了企业实际和一线员工的岗位实际。

据了解,“学分银行计划”的全程教学管理和基础课教师由总工会职大提供。各公司提供所需的教学实验基地、实训设施,选派“双师”型技术人员作为专业课师资。总工会职大还利用电大远程教育资源,为学员分散学习、班组学习或自学提供了便利条件。学员在公司参加的技能培训、考证也可替换相应课程的学分,修完规定学分后即可获得国家承认的大专学历证书。



我的大学

东城社区学院老年大学的课堂上,音乐老师在指导学生。

曹贤方 摄

## 天道酬勤,春华秋实

——谈2012年成人高考专升本高等数学考前复习

北京市教育考试指导中心 金桂堂

2011年成人高考结束后,我陆续收到不少考生发来的短信,现摘录两则。“金老师:我是您的学生董庚,我高数(二)的成绩是150分,总分322分。非常感谢您的教导。”“金老师,您好!我是您的学生张斌,高数(一)我考了150分。十分感谢您的指导与帮助。”据了解,相当一部分的文史哲类、语言类等专科考生虽然以往没有学习过高等数学,但经过补习后,也都在2011年成人高考中取得了优异的成绩。

高等数学是2012年成人高考专科起点升本科(理学、工学、经济学、管理学)考生的必考科目。如何学好高等数学?怎样科学、高效

地进行考前复习?现提出以下几点建议供考生参考。

### 1.了解考纲的特点

成人高考高起点数学科的考前复习主要依据教育部考试中心颁布的《全国各类成人高等学校招生复习考试大纲》(以下简称《大纲》)。《大纲》中明确了考试目的、考试性质,还规定了考试形式、考试内容、考试要求及试卷结构等。《大纲》是指导成人高考考前复习工作唯一的法令性文件。

高等数学(一)是报考理学、工学类考生的必考科目。其复习、考试范围包括极限和连续、一元函数微分学、一元函数积分学、多元函数微分学(含空间解析几何)、无穷级数及常微分

方程等6个知识模块。

高等数学(二)是报考经济学、管理学以及职业教育类等6个一级学科的考生必考科目。其复习、考试范围分为两个部分。第一部分是高等数学(占92%),包括极限和连续、一元函数微分学、一元函数积分学及多元函数微分学等4个知识模块;第二部分是概率论初步(占8%)。

高等数学科考试旨在测试中高等数学的基础知识、基本技能和基本方法,重点考查高等数学常用的数据基本思想和方法,考查运用所学数学知识和方法分析问题、解决问题的能力。

认真学习《大纲》,深刻领会《大纲》的精神与要点,

注意近年来成人高考试题的基本特点,逐步掌握成人高考复习、考试的规律,是考生做好考前复习的重要保证。

### 2.了解试题的特点

近年来(特别是2011年),数学科命题的基本思路是:突出三基、考查能力、考查应用意识。试题的基本特点是遵循考纲,内容结构比例恰当,知识点分布均匀,考查全面又有重点。试题充分考虑到成人考生不同学习背景的实际情况,以常规的计算题、简单的应用题为主,能够较好地控制试题的难度。可以讲,成人高考高起点数学科考试,基本上是一种高等数学基础知识的水平测试。

(未完待续)

## 朝阳首本家长手册 将免费发放

本报讯(记者 安京京)

由朝阳教委组织编写的系列家庭教育指导手册中的第一本,《3—6岁儿童家长手册》近日正式出版,将免费发放到辖区内需要指导的家长手中。据悉,该手册优先面向该区农村幼儿园、街乡、社区和来京务工幼儿家长等发放,数量在1万册左右。

记者看到,手册依据儿童成长各年龄段的生理、心理特点,将儿童的生理、心理发展规律,将营养健康、体能发展、心理健康、家庭环境创设等方面有机整合。具体内容包括“3—6岁儿童心理发育特点”、“儿童意外伤害的预防和处理”等,力求帮助家长全面了解3—6岁儿童身心发展特点和规律,掌握适合3—6岁儿童身心发展的教育内容和方法,指导家长科学养育。

家长刘静说,自己已经通读了手册,觉得这本书为家长的教育提供了务

实的指导。内容紧贴实际,从孩子成长的身体、心理到家庭环境等都提出了具体建议,亲切、可读。

据了解,《3—6岁儿童家长手册》是系列丛书的第一册。朝阳区教委还将陆续编辑出版《孕期指导手册》、《0—3岁儿童家长手册》、《6—12岁儿童家长手册》、《12—15岁儿童家长手册》、《15—18岁儿童家长手册》和《教师家庭教育指导手册》。

另据朝阳区教委有关负责人介绍,朝阳区10余所学校、幼儿园正在试点家庭教育指导“即时通”,即通过校讯通、QQ、飞信等方式,定期为家长发送正确的家庭教育方法,待内容逐步完善后,将在该区所有公办中小学、幼儿园推广。朝阳区还将建立家庭教育指导专家资源库,目前已邀请北师大、首师大、市教育学会等百名专家坐镇,为家长提供家庭教育咨询服务。

成人学士学位英语备考

## 制订计划要切实可行

本报讯(实习记者 杨丽婷)

2012年上半年成人学士学位英语考试将于5月开考。记者从多所成人高校了解到,参加今年上半年学位英语考试的考生已进入全面复习阶段。相关专家建议,考生复习时要综合考虑到自身的工作时间、生活规律等实际情况,制订切实可行的复习计划,争取用最短的时间赢得最好的成绩。

北京建筑工程学院继续教育学院建筑环境与设备工程专业的学生小陈报名,打算参加今年上半年学位英语考试。据了解,他去年已经参加过一次考试,但没有通过,今年想继续报考。据他介绍,他在考试前一般会制订一套复习计划,然后按计划循序渐进复习。去年他在考前就给自己制订了一套复习计划,打算每天练习一套试题或模拟题,但由于自己要一边工作一边学习,加上去年工作较忙,经常要加班到很晚,所以很难按自己规定的计划去按部就班地复习,结果到最后阶段几乎完全与计划“脱轨”。冲刺阶段就感到很慌张,考试情况也不理想。今年他决定根据自己的工作、生活等作一个初步计划,之后根据实际情况适时地进行调整。

相关专家建议,针对

成人学士学位英语,考生可以制订一份具体详细的复习计划,但在制订计划时,要综合考虑自身的工作时间、生活作息规律等实际情况,以免在备考阶段的复习时间与工作时间相冲突,最后只能将计划束之高阁。考生在制订计划时要尽量做到具体、明确,按部就班、脚踏实地地认真复习,这样执行起来才不会感到茫然失措,才能起到实质性的作用。

一份切实可行的英语备考计划能让考生避免无序、紧张的慌乱感,争取用最短的时间赢得最好的成绩,达到事半功倍的效果。另外,学英语最重要的还是贵在坚持,决心和毅力很重要。所以对于成考生来说,想要顺利通过学位英语考试,还需克服工学矛盾等困难,坚持长期、有计划地复习。

北京地区大部分成人高校中,对于高起本和专升本层次的学生来说,通过学士学位英语考试是获得学位的必要条件之一。北京教育考试院相关负责人介绍,今年上半年北京地区成人学士学位英语考试将于5月12日上午9时至11时进行。该考试报名由各成人高校自行组织。各院校根据自己的进度安排,报名时间会略有不同。